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«Θα υπάρξει συνεργασία ελληνικών 
πανεπιστημίων με ξένα, για κοινά πτυχία» 

ΒΑΣΊΛΗΣ ΔΊΓΑΛΑΚΗΣ

Πολλές φορές, μέχρι τώρα, τα 
πανεπιστήμια λειτουργούν ως 
ορμητήρια για εκδηλώσεις βίας 
από ακραίες ομάδες. Πρόσφατα, 
έρευνα στην ΑΣΟΕΕ αποκάλυψε 
μια «γιάφκα». Θεωρείτε ότι μό-
νο ο νόμος για το άσυλο που θε-
σπίσατε μπορεί να προστατέψει 
τα ελληνικά πανεπιστήμια από 
τη βία και την ανομία;

«Η διάταξη για το άσυλο, έτσι 
όπως είχε νομοθετηθεί από τον 
ΣΥΡΙΖΑ, ήταν ένας αναχρονισμός 
που επέτρεπε τη στρέβλωση της 
πραγματικής του έννοιας, δηλαδή 
της προστασίας της ακαδημαϊκής 
ελευθερίας και της ελεύθερης δι-
ακίνησης ιδεών, ενώ παράλληλα 
ευνοούσε παραβατικές και βίαιες 

τους κύκλους σπουδών, με έμφα-
ση στον εσωτερικό κανονισμό του 
κάθε ιδρύματος. 

Τρίτον, πρέπει να ενισχυθεί η 
εξωστρέφεια των ΑΕΙ και ο προσα-
νατολισμός τους σε διεθνείς ακα-
δημαϊκές συνεργασίες. 

Τέταρτον, θεωρούμε αναγκαίες 
παρεμβάσεις για τη διευκόλυνση 
της καινοτομίας και της επιχει-
ρηματικότητας. Το νέο θεσμικό 
πλαίσιο για την Τριτοβάθμια Εκ-
παίδευση θα προβλέπει την ανα-
βάθμιση των γραφείων μεταφοράς 
τεχνολογίας στα πανεπιστήμια, δι-
αδικασίες αποτίμησης της διανοη-
τικής ιδιοκτησίας, κίνητρα για τους 
καθηγητές και τους ερευνητές των 
πανεπιστημίων για την κατοχύρω-
ση δικαιωμάτων (πατέντες) και την 
ίδρυση - συμμετοχή σε spin off.

Όπως γνωρίζετε, έχουμε ήδη 
ξεκινήσει έναν εποικοδομητικό 
διάλογο με τους εμπλεκόμενους 
φορείς της Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης, και πρόθεσή μας είναι μετά 
από εξαντλητική διαβούλευση και 
τη μέγιστη συναίνεση, το σχετικό 
νομοσχέδιο να έλθει στην Επιτρο-
πή Μορφωτικών Υποθέσεων και εν 
συνεχεία για ψήφιση στη Βουλή 
στο 1ο τρίμηνο του 2020».

Και με τη νέα συνταγματική 
αναθεώρηση δεν θα επιτρέπο-
νται ιδιωτικά πανεπιστήμια. 
Ποιους άλλους τρόπους μελε-
τάτε για να γίνει η χώρα μας εκ-
παιδευτικό κέντρο και τόπος 
προσέλκυσης ξένων φοιτητών;

«Η χαμένη ευκαιρία της Ανα-
θεώρησης του Συντάγματος για 
το άρθρο 16 βρίσκεται πίσω μας. 
Μπροστά μας, όμως, έχουμε άλ-
λες ευκαιρίες που αφορούν στην 
εξωστρέφεια και την ανταγωνι-
στικότητα των δημόσιων πανεπι-
στημίων, και στη δυνατότητά τους 
να συνεργαστούν με ξένα κατα-
ξιωμένα πανεπιστήμια, ώστε να 
καταρτίσουν κοινά ξενόγλωσσα 
εκπαιδευτικά προγράμματα και 
να δίνονται κοινά πτυχία (joint 
degree). 

Ήδη διερευνούμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια, και βρισκόμαστε σε 
καλό δρόμο ως προς αυτό».

πρωταρχικά τις πανεπιστημιακές 
Αρχές, δηλαδή το πώς θα επιλέ-
ξουν να διασφαλίσουν τον πανεπι-
στημιακό χώρο και να αποτρέψουν 
κάθε είδους παραβατικότητα που 
απειλεί άτομα ή τη δημόσια πε-
ριουσία. Είναι λογικό να υπάρξει 
ευελιξία, και ενδεχομένως η πο-
λιτική φύλαξης να προσαρμο-
στεί κατά περίπτωση εφόσον δεν 
έχουν όλα τα πανεπιστήμια τα ίδια 
χαρακτηριστικά. Άλλα πανεπιστή-
μια είναι εντός αστικού ιστού, άλ-
λα εκτός, ενώ άλλα έχουν μεγάλο 
campus και ευρύ περιβάλλοντα 
χώρο. Αυτό που έχει σημασία είναι 
να αντιληφθούμε ότι δεν αλλάζει 
κάτι στη σχέση του πανεπιστημίου 
με την κοινωνία. Παραμένει ανοι-
κτό, αλληλοεπιδρώντας με τις το-
πικές κοινωνίες, όμως η διακριτική 
αλλά αποτελεσματική φύλαξή του 
είναι προϋπόθεση ασφάλειας και 
κανονικότητας».

Το υπουργείο Παιδείας ετοι-
μάζει ένα νομοσχέδιο για τη 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Πότε 
υπολογίζετε να έρθει προς ψή-
φιση στη Βουλή; Ποιες είναι οι 
βασικές τομές που σκοπεύετε 
να επιφέρετε στα ΑΕΙ;

«Πρώτον, σκοπεύουμε να ενι-
σχύσουμε την Αρχή Διασφάλισης 
και Πιστοποίησης Ποιότητας, την 
ΑΔΙΠ, και, ως εκ τούτου, το κύρος 
των αποφάσεών της. Η ΑΔΙΠ δεν 
πρέπει να περιορίζεται μόνο στην 
αξιολόγηση και στην πιστοποίηση, 
αλλά πρέπει να έχει και εισηγητικό 
ρόλο προς την Πολιτεία για θέματα 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης, όπως 
ο στρατηγικός σχεδιασμός και η 
αναδιάρθρωση του χάρτη των ΑΕΙ. 

Δεύτερον, είναι απαραίτητη η 
ενίσχυση του αυτοδιοίκητου των 
πανεπιστημίων, για να μην έχου-
με, για παράδειγμα, φαινόμενα 
όπως να απαιτείται η έγκριση του 
υπουργείου Παιδείας για τη δημι-
ουργία ξενόγλωσσων μεταπτυχι-
ακών προγραμμάτων σπουδών. 
Επιθυμούμε να μετριάσουμε το 
υφιστάμενο υπερρυθμιστικό πλαί-
σιο για τις προπτυχιακές και μετα-
πτυχιακές σπουδές, ώστε να είναι 
πιο λιτό και ομοιόμορφο σε όλους 

δραστηριότητες. Η νομοθετική 
ρύθμιση που φέραμε δεν συνιστά 
οριστική πανάκεια για τα φαινό-
μενα βίας και ανομίας εντός των 
ιδρυμάτων, αλλά μία αναγκαία 
προϋπόθεση για την αντιμετώ-
πισή τους. Από κει και πέρα, κάθε 
πανεπιστήμιο οφείλει να καταρτί-
σει το δικό του σχέδιο ασφάλειας 
σε συνεργασία με τις αρμόδιες Αρ-
χές, ένα κατά περίπτωση, δηλαδή, 
επιχειρησιακό σχέδιο που θα του 
επιτρέψει όχι μόνο να διαφυλάξει 
έγκαιρα και οργανωμένα το χώρο 
του, αλλά και να προστατεύσει την 
ακαδημαϊκή κοινότητα γενικότερα, 
σε περιπτώσεις εκδηλώσεων βίας 
ή τρομοκρατίας, φυσικών κατα-
στροφών, εμπρησμών κ.λπ. Χρει-

Τον σκόπελο της χαμένης ευκαιρίας της Αναθεώρησης του Συντάγματος για 
το άρθρο 16 αφήνουν πίσω τους στο υπουργείο Παιδείας. Ο υφυπουργός 
Παιδείας, αρμόδιος για θέματα Ανώτατης Εκπαίδευσης, Βασίλης Διγαλάκης, 
εξηγεί στη συνέντευξή του στη «Βραδυνή της Κυριακής» τις ευκαιρίες 
που υπάρχουν για την ανταγωνιστικότητα των δημόσιων πανεπιστημίων. 
Αναφέρεται «στη δυνατότητά τους να συνεργαστούν με ξένα καταξιωμένα 
πανεπιστήμια, ώστε να καταρτίσουν κοινά ξενόγλωσσα εκπαιδευτικά 
προγράμματα και να δίνονται κοινά πτυχία (joint degree). Ήδη, διερευνούμε 
κάθε δυνατή προσπάθεια και βρισκόμαστε σε καλό δρόμο ως προς αυτό».

«Οι πρυτανικές Αρχές πρέπει να  
φροντίσουν για την αποτελεσματικότερη 
φύλαξη των ιδρυμάτων». 

> ΤΗΣ  ΕIΡΗΝΗΣ ΜΠΕΛΛΑ

άζεται σταθερότητα και επιμονή 
για να το πετύχουμε αυτό, αλλά οι 
συνθήκες είναι ώριμες και οφεί-
λουμε να σεβαστούμε το αίτημα 
των πολιτών για ασφαλή, καθαρά 
και σύγχρονα πανεπιστήμια που να 
λειτουργούν απρόσκοπτα». 

Εξετάζετε κάποιους άλλους 
τρόπους προστασίας, όπως για 
παράδειγμα να θεσπίσετε μια 
κάρτα εισόδου μόνο για τους 
φοιτητές στα πανεπιστημιακά 
κτίρια και να υπάρχει κάποιος 
έλεγχος; 

«Πρέπει οπωσδήποτε να ανα-
βαθμιστεί και να εκσυγχρονιστεί 
η υπηρεσία φύλαξης των ιδρυμά-
των. Είναι ένα θέμα που αφορά 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ


